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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

[单元测试] 旧人教高二数学学下学期第九章单元测试卷（第一单元）

                                          班级        姓名                 
一、选择题： (本大题共12小题,每小题4分,共48分.)
1．已知A（1，1，1），B（－1，0，4），C（2，－2，3），则<
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>的大小为 (       )
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2．A、B、C不共线，对空间任意一点O，若
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，则P、A、B、C四点(        ) 
A．一定不共面
B．一定共面     C．不一定共面   D． 无法判断

3、下列命题不正确的是(        )
A．过平面外一点有且只有一条直线与该平面垂直；

B．如果平面的一条斜线在平面内的射影与某直线垂直，则这条斜线必与这条直线垂直；

C．两异面直线的公垂线有且只有一条；

D．如果两个平行平面同时与第三个平面相交，则它们的交线平行。
4、若
[image: image8.wmf]m

、
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表示直线，
[image: image10.wmf]a

表示平面，则下列命题中，正确的个数为(        )
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A．1个          B．2个        C．3个          D．4个
5. 空间四边形ABCD中，AB=CD，异面直线AB和CD成
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角，
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分别为BC和AD中点，则异面直线EF和AB所成角为(        ) 
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6. 如图，在平行六面体
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，则下列向量中与
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相等的向量是(        )
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7. 三条直线a、b、c，有命题：（1）若a//b,b//c,则a//c; (2)若a⊥b,c⊥b,则a//c; (3)若a//c,c⊥b,则b⊥a; (4)若a与b, a与c都是异面直线, 则b与c也是异面直线. 其中正确的命题个数是  (        )                                                

  A.1             B.2               C.3              D.4
8.已知
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ab

=-=

rr

则以
[image: image31.wmf],

ab

rr

为邻边的平行四边形的面积为(        )
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9．  已知直线
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及平面
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C.a、b与平面α所成的角相等               D.
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10．在下列命题中：①若a、b共线，则a、b所在的直线平行；②若a、b所在的直线是异面直线，则a、b一定不共面；③若a、b、c三向量两两共面，则a、b、c三向量一定也共面；④已知三向量a、b、c，则空间任意一个向量p总可以唯一表示为p＝xa＋yb＋zc．其中正确命题的个数为（      ）

A． 0             B．1             C． 2             D．3

11．已知平面α、β、γ，直线l、m，且
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，给出下列四个结论：①
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.则其中正确的个数是（      ）
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12．在正方体ABCD－A1B1C1D1中，M是棱DD1的中点，O是底面ABCD的中心，P是棱A1B1上任意一点，则直线OP与支线AM所成角的大小为（       ）

A.45º


B.90º    
C.60º

D.不能确定
二、填空题。（共4题，每题3分,共12分）

13. a、
[image: image45.wmf]b、c为三条不重合直线,
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、
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为三个不重合的平面,直线均不在平面内,给了下列几个命题:
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其中正确的命题是    __   . 
14．已知空间四边形ABCD，M、G分别是BC、CD的中点，连结AM、AG、MG，则
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15.如图，一个结晶体的形状为平行六面体，其中，以顶点
[image: image76.wmf]A

为端点的三条棱长都等于1，且它们彼此的夹角都是
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，那么以这个顶点为端点的晶体的对角线的长为              . 
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16.下列四个正方体图形中，
[image: image78.wmf],

AB

为正方体的两个顶点，
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分别为其所在棱的中点，能得出
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的图形的序号是__   _________.
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三．解答题（本大题4小题，共40分）
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17．如图，在棱长为2的正方体ABCD－A1B1C1D1中，E是DC的中点，取如图所示的空间直角坐标系．
   （1）写出A、B1、E、D1的坐标；

   （2）求AB1与D1E所成的角的余弦值．  
18．如图，ABCD和ABEF都是正方形，[image: image82.png]Me AC,Ne FB



，且[image: image83.png]AM = FN



．证明：[image: image84.png]MNI



平面BCE．
                                                   [image: image85.jpg]



19.已知PA⊥矩形ABCD所在平面，M、N分别是AB、PC的中点.

（1）求证：MN⊥CD；

[image: image116.emf]M




M

（2）若∠PDA=45°，求证:MN⊥面PCD.

20.已知四边形ABCD为直角梯形，AD∥BC，∠ABC=90°,PA⊥平面AC，且PA=AD=AB=1,BC=2

[image: image117.emf]N




N

(1)求PC的长；

(2)求异面直线PC与BD所成角的余弦值的大小；

 [单元测试] 旧人教高二数学学下学期第九章单元测试卷
（第一单元）答案
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1、D 2、B 3、B 4、C   5.D   6.D  7.C  8.A   9 .D  10.A  11.C  12.B
13.①④⑤

 = 6 \* GB3 ⑥  14.  
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   15.
[image: image87.wmf]6

  16. ①③
17.解：(1) A(2, 2, 0)，B1(2, 0, 2)，E(0, 1, 0)，D1(0, 2, 2)


 (2)∵  EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1 ＝(0, -2, 2)， EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 ＝(0, 1, 2)  ∴ | EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1 |＝2 EQ \R(2) ，| EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 |＝ EQ \R(5) ， EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1 · EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 ＝0－2＋4＝2,

∴ cos ( EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1 ， EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 ( ＝ EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1  EQ \F(· EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 , | EQ \s\up7(→) \d\ba24()AB1 |·| EQ \s\up7(→) \d\ba24()ED1 |) 
＝  EQ \F(2,2\r(2)×\r(5)) ＝  EQ \F(\r(10),10) ．∴ AB1与ED1所成的角的余弦值为 EQ \F(\r(10),10) 
18．作[image: image88.png]MG AB



交BC于G，作[image: image89.png]NH i{ EF



交BE于H．
连结GH，则CM：CA=MG：AB，BN：BF=NH：EF，又[image: image90.png]AM = FN AC = BF



，故[image: image91.png]CM = BN



，

于是[image: image92.png]MG =NH



，且[image: image93.png]MG NH



．∴MNGH为平行四边形，故[image: image94.png]MN I GH



．
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平面BCE，[image: image96.png]


平面BCE，   ∴[image: image97.png]MNI



平面BCE．………………10分

19．证明：
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20.(1)解：因为PA⊥平面AC，AB⊥BC,∴PB⊥BC,即∠PBC=90°,由勾股定理
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(2)解：如图，过点C作CE∥BD交AD的延长线于E，连结PE，则PC与BD所成的角为∠PCE或它的补角.

∵CE=BD=
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∴由余弦定理得cosPCE=
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∴PC与BD所成角的余弦值为
[image: image105.wmf]6
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